
 

Opgave 1 

1 maximumscore 2 
Een voorbeeld van een juist antwoord is: 
Een antwoord waaruit blijkt dat consumenten die gratis downloaden 
profiteren van het aanbod van muziek dat wordt ‘gefinancierd’ door de 
kopers van een cd/dvd.  

2 maximumscore 2 
Een voorbeeld van een juist antwoord is:  
Een antwoord waaruit blijkt dat het gratis downloaden leidt tot derving van 
inkomsten voor de muziekindustrie, hetgeen de winstperspectieven voor 
nieuwe muziektitels verslechtert. 

3 maximumscore 3 
Een voorbeeld van een juist antwoord is: 
• consumentensurplus (downloads) stijgt met 1.500.000.000 × € 0,12 =

€ 180.000.000 en daalt met € 60 miljoen (winkelverkoop) 1 
• het producentensurplus (winkelverkoop) daalt met € 100 miljoen 1 
• welvaart neemt toe omdat het totale surplus toeneemt

(met € 20 miljoen) 1 

4 maximumscore 2 
Een voorbeeld van een juist antwoord is: 
Een argumentatie waaruit blijkt dat consumenten die digitale apparatuur 
kopen en niet gratis muziek downloaden via deze heffing ook betalen voor 
de gratis downloads van anderen, terwijl ze al bijdragen aan de 
auteursrechten voor de muzikanten bij de aankoop van een cd in de 
winkel. 

5 maximumscore 2 
prijselastische vraag 
Uit de verklaring moet blijken dat de prijsverhoging van de mp3-spelers, 
als gevolg van de heffing, leidt tot een meer dan evenredige daling van de 
gevraagde hoeveelheid, omdat de totale omzet (inclusief heffing) zal 
afnemen (volgens de bewering van Atilla22). 
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